

«Инновационный ресурс профессионального образования и вызовы современности»

**Отчетный доклад
Председателя Совета директоров ССУЗ РМ
Тутукова Ю.В.
2 июля 2013г.**

Уважаемые коллеги! Сегодня сфера профессионального образования России находится в стадии существенных изменений. Идет коренная ломка работы учебных заведений. Это связано с решением острейших проблем экономики России, с функционированием учебных заведений в условиях конкуренции, с повышением требований к образовательным системам.

Реформа российского образования будет завершена в ближайшее время. Как она проводится мы знаем, ощущаем на себе. Компетентностная парадигма и принципы Болонского процесса – это, несомненно, современная своевременная идея. Однако, при сегодняшних подходах, тенденциях к управлению образованием России, в ближайшее время можем потерять большую часть СПО.

Я уверен, мы сохранились до сегодняшнего дня только благодаря нашей активности, инициативности системы СПО и особенно директорского корпуса.

Поэтому я вижу для нас задачу номер один: объединение всей наших усилий по всем направлениям образовательной деятельности. Получается, что в нашем развитии заинтересованы в основном только мы сами. Коллективный разум поможет нам разобраться в сущности процессов, происходящих на образовательном пространстве и подскажет направления деятельности для выхода из трудных ситуаций.

Профессиональное образование еще не полностью восприняло требования современной экономики и новой хозяйственной модели. Тем не менее, для нас стало очевидным, что решение актуальных социально-экономических задач напрямую зависит от качества профобразования. В структуре производительных сил в странах с развитой экономикой специалисты со средним профобразованием составляют более 45% и потребность в них весьма велика. В России социальные и карьерные ожидания молодежи, их родителей ориентированы на получение высшего образования. На сегодняшний день наша высшая школа выпускает столько инженеров, что структурная пирамида уровней образования в экономике страны получается перевернутой а, следовательно, неустойчивой, недееспособной.

В борьбе за абитуриента, по моему мнению, необходимо полнее использовать преимущества СПО.

В Республике Мордовия за последние годы сложилась система государственно-общественной формы управления средним профессиональным образованием.

Это во многом благодаря Совету директоров ССУЗ РМ. Наша организация пользуется авторитетом и имеет заслуги. Главная – объединение всех усилий педагогического сообщества ссузов. Система СПО Республики Мордовия объединяет 28 образовательных учреждений среднего профессионального образования, из них 9 колледжей, 18 имеют статус техникума, одно образовательное учреждение дополнительного профессионального образования.

Структура учреждений СПО следующая:

- 7 - технического профиля;
- 8 - аграрного;
- 2 - строительного;
- 2 – пищевой и перерабатывающей промышленности;
- 2 – образовательного профиля;
- 2 – культурного профиля;
- 4 – медицинского профиля.

В общей сложности в учреждениях СПО на начало учебного года обучалось свыше 12,5 тысяч студентов; ведется подготовка по 57 специальностям, в т.ч. 24 специальностям повышенного уровня.

Выпуск всех учреждений СПО за год составил около четырех тысяч специалистов.

В Мордовии сохраняется дефицит специалистов среднего звена: на 1000 работающих – 163, в России – 172 специалиста. Республиканская целевая программа развития профессионального образования в Республике Мордовия планирует увеличение доли выпускников СПО с 15% в 2011 году до 30% в 2015 году.

Мониторинг состояния образования позволяет нам выделять стратегические и тактические цели для ОУ СПО.

Деятельность образовательных учреждений СПО в рамках Совета директоров активна, продуктивна и массова, благодаря следующим принципам планирования:

- равномерной нагрузки всех учебных заведений;
- пропаганде передового педагогического опыта;
- привлечения как можно большего числа педагогических работников;
- состязательного характера мероприятий;
- деятельностной организации любого мероприятия;
- определенности планирования по срокам и исполнителям.

Завершается 2012-2013 учебный год. Сегодня мы подводим его итоги, анализируем деятельность. Совета директоров. Совет в рамках своей компетенции решает следующие задачи: интеграции и координации методической работы; повышения качества профессиональной подготовки специалистов, реализующих требования государственного образовательного стандарта; изучение и распространение в учебных заведениях передового педагогического опыта, новых информационных технологий, дидактики и методики обучения и воспитания.

Для реализации поставленных задач работает 15 методических объединений:

- заместителей директоров по учебной, воспитательной, научно-методической работе, практическому обучению;
- заведующих библиотеками, заочными отделениями,
- руководителей физического воспитания и военных руководителей;
- председателей методических комиссий естественнонаучных, гуманитарных, технических дисциплин, информатики и информационных технологий, экономических и бухгалтерских дисциплин;
- преподавателей сельскохозяйственного и медицинского циклов.

Методические объединения включают в свой состав председателей цикловых комиссий, руководителей и специалистов родственных (однопрофильных) дисциплин.

Руководят методическими объединениями преподаватели, избираемые из числа наиболее опытных и квалифицированных.

Состав и руководители утверждаются на Пленарном заседании Совета директоров средних специальных учебных заведений Республики Мордовия.

В этом году поступило предложение для лучшей организации работы методического объединения естественнонаучных дисциплин разделить его на 2 методических объединения:

- 1 – методическое объединение преподавателей математики и физики;
- 2 – методическое объединение преподавателей химии и биологии.

Если вы не против этого предложения, ставлю вопрос на голосование.

Руководителем методического объединения преподавателей математики и физики предлагаю оставить Буйнову Светлану Ильиничну, преподавателя математики Саранского медицинского колледжа. Она зарекомендовала себя как инициативный, ответственный, профессиональный руководитель методического объединения.

Руководителя методического объединения преподавателей химии и биологии предлагаю выдвинуть из числа педагогов Ардатовского медицинского училища.

За учебный год Советом директоров проведено 6 заседаний методических объединений, 20 олимпиад профессионального мастерства и предметных, различного уровня (от российского до республиканского), 20 турниров и спортивных соревнований. Особо выделяю за активную работу:

Ичалковский педагогический колледж – директор Овтайкин Алексей Иванович;

Кемлянский аграрный колледж – директор Маркачев Евгений Евгеньевич;

Саранский техникум энергетики и электронной техники – директор Конаков Владимир Валентинович;

Саранский медицинский колледж – директор Орлова Елена Васильевна;

Саранский государственный промышленно-экономический колледж – директор Фалилеева Наталья Юрьевна;

Торбеевский колледж мясной и молочной промышленности;

Ковылкинский аграрно-строительный колледж – директор Киржаева Галина Николаевна;

Краснослободский аграрный техникум – директор Владимиров Вячеслав Матвеевич;

Саранский электромеханический колледж – директор Фадеева Валентина Васильевна др.

Проанализируем организацию и проведение наиболее значимых мероприятий за последний год.

Учебный год начался с очень важного яркого мероприятия: 26-27 сентября 2012 года Торбеевский колледж мясной и молочной промышленности и Ичалковский педагогический колледж им. С.М. Кирова провели республиканскую оздоровительную акцию «Быть здоровым-модно!» и единый день здоровья среди студентов и преподавателей СПО Республики Мордовия. В этих мероприятиях приняли активнейшее участие 17 учебных заведений.

(слайды № 1-5 - таблица)

В Республиканской оздоровительной акции «Быть здоровым – модно!» и единого дня здоровья было задействовано в общей сложности 5574 человека, использовались различные формы спортивно-массовой оздоровительной деятельности: эстафеты, кроссы, «Веселые старты», футбол, волейбол, баскетбол, легкая атлетика, прыжки в длину, шашки, шахматы, настольный теннис, эстафеты на коньках, на роликовых коньках, оздоровительный массаж и др. Работали пресс-центры по озвучиванию, музыкальному сопровождению, видео-, фотосъемке, проведены профилактические акции по пропаганде здорового образа жизни; педагоги и сотрудники организовали для студентов фитобары с оздоровительным чаепитием, кондитерскими угощениями.

Учебные заведения проявили мастерство, выдумку, смекалку, творчество при проведении оздоровительной акции, особенно отличились:

- Саранский государственный промышленно-экономический колледж;
- Торбеевский колледж мясной и молочной промышленности;
- Саранский медицинский колледж;
- Ковылкинский строительный колледж;
- Темниковское медицинское училище;
- Темниковский сельскохозяйственный колледж;
- Ардатовское медицинское училище;
- Саранский политехнический техникум;
- Ичалковский педагогический колледж им. С.М. Кирова
- Zubovo-Полянский педагогический колледж.

(Слайд №6) 16 ноября 2012 года на базе Краснослободского аграрного техникума (директор – Владимир Вячеслав Матвеевич) проведено Республиканское методическое объединение руководителей физического воспитания и преподавателей-организаторов безопасности жизнедеятельности, ССУЗ РМ. В работе методического объединения приняло участие 32 преподавателя из 16 учебных заведений

Методическое объединение работало под руководством представителя Совета директоров ССУЗ РМ. В работе методического объединения принял участие заместитель председателя ОГФСО «Юность России» Халилов А.А.

(слайд №7) Совет директоров ССУЗ РМ отмечает, что по неизвестной причине не обеспечили явку своих представителей следующие учебные заведения:

1. ГБОУ РМ СПО (ССУЗ) «Алексеевский индустриальный техникум».
2. ГБОУ РМ СПО (ССУЗ) «Ардатовское медицинское училище».
3. ГБОУ РМ СПО (ССУЗ) «Ардатовский аграрный техникум им. И.А. Пожарского».
4. ГБОУ РМ СПО (ССУЗ) «Атяшевский аграрный техникум».
5. ГБОУ РМ СПО (ССУЗ) «Инсарский аграрный техникум».
6. ГБОУ РМ СПО (ССУЗ) «Зубово-Полянский аграрный техникум».
7. ГБОУ РМ СПО (ССУЗ) «Темниковское медицинское училище».

(слайд №8) Методическое объединение руководителей физического воспитания и преподавателей-организаторов безопасности жизнедеятельности решило:

1 - Рекомендовать директорам ССУЗ РМ поддержать взносами фонд Юности России.

2 - Ходатайствовать перед руководителями учебных заведений ССУЗ о внесении коррективы в критерии стимулирования для преподавателей физической культуры и преподавателей-организаторов безопасности жизнедеятельности с учетом специфики их работы.

В период с 25 октября по 27 ноября 2012 года базе Зубово-Полянского педагогического колледжа (директор Балашов Николай Васильевич) проводился Республиканский заочный конкурс на лучшую методическую разработку «Научно-методическое обеспечение самостоятельной работы студентов в соответствии с ФГОС». 5 декабря 2012 года жюри подвело итоги конкурса.

В заочном конкурсе приняли участие преподаватели из 17 учреждений СПО РМ:

Жюри работало под руководством Самсоновой Татьяны Васильевны – кандидата педагогических наук, проректора по НМР ГБОУ ДПО (ПК) С «Мордовский республиканский институт образования». Активное участие в оценивании работ педагогов СПО приняла Шарахова Лариса Николаевна – директор центра поддержки и сопровождения проектов ГБОУ ДПО (ПК) С «Мордовский республиканский институт образования» и ведущие педагоги ССУЗ РМ.

Специалисты МРИО отмечают высокий научно-методический уровень, креативность методических разработок и их соответствие ФГОС СПО – 3.

С 11-21 декабря 2012 года на базе Саранского медицинского колледжа (директор - Орлова Елена Васильевна) проводился заочный конкурс методических разработок по воспитательной работе «Волонтерское движение как благородная идея».

В заочном конкурсе приняли участие зам. директоров по УВР, зам. директоров по воспитательной работе, преподаватели из 14 учреждений СПО РМ:

Конкурсные работы оценивало жюри под руководством:

Куршевой Елены Алексеевны – начальника отдела профессионального образования Министерства образования Республики Мордовия.

Членами жюри являлись представители администрации городского округа Саранск, специалист по работе с молодежью, и ведущие педагоги СПО Республики Мордовия.

В ходе обсуждения методических разработок, жюри были предложены рекомендации по их дальнейшему совершенствованию:

- четкое структурирование содержания,
- планирование мероприятий и ожидаемые результаты,
- обратить внимание на эстетичность и креативность в оформлении работ.

III Межрегиональная Интернет-конференция «Проблемы молодёжи в современном обществе» проходила в декабре 2012 года – феврале 2013 года. Организатором Интернет-конференции являлся Zubovo-Полянский педагогический колледжа (директор – Балашов Николай Васильевич) при поддержке Совета директоров.

На конференцию представлены работы из 15 училищ, техникумов и колледжей.

Педагогов СПО Республики Мордовия интересуют вопросы реализации программ социально-психологической адаптации, воспитание будущего семьянина, духовные ориентиры современной молодежи и проблемы патриотического воспитания, молодежные субкультуры, проблемы здоровьесбережения, организация досуга молодежи и многое другое.

Сборник материалов Конференции выставлен на сайте колледжа.

25 декабря 2012 года Торбеевский колледж мясной и молочной промышленности провел III Всероссийскую Интернет-конференцию «Мясная и молочная промышленность России: состояние, проблемы, перспективы».

В организационный комитет конференции вошли:

Макаркин Алексей Васильевич- заместитель Министра образования Республики Мордовия;

Фетисов Александр Николаевич – председатель Совета директоров средних специальных учебных заведений Приволжского федерального округа;

Кадималиев Давуд Алиевич – доктор биологических наук, профессор кафедры биотехнологии МГУ им. Н.П. Огарева;

Шутова Виталина Викторовна – доцент кафедры биотехнологии МГУ им. Н.П. Огарева;

Кручинов Олег Игоревич – исполнительный директор Торбеевского структурного подразделения ООО МПК «Атяшевский»;

Журавлева Валентина Николаевна и Безуглова Ирина Викторовна – эксперты в области сертификации молока и молочных продуктов, мяса и мясных продуктов, яйца и птицепродуктов.

По результатам Интернет-конференции выпущен сборник, в котором представлены статьи преподавателей и студентов Мордовского государственного университета им. Н.П. Огарева и средних специальных учебных заведений: Санкт-Петербургского, Россошанского, Калужского, Можгинского, Кемлянского, Краснослободского, Торбеевского, Саранского колледжей, Армавирского, Саранского пищевого, Чеховского, Кировского, Дмитровградского, техникумов, а также статьи специалистов перерабатывающих предприятий Республики Мордовия.

Материалы сборника раскрывают содержание и основные результаты работы Интернет-конференции по семи направлениям.

В сборнике опубликованы 63 статьи.

18 января 2013 года на базе Саранского государственного промышленно – экономического колледжа (директор – Фалилеева Наталья Юрьевна) прошел заочный Республиканский конкурс сочинений среди студентов ссузов РМ на тему: «Профессия - гордость моя».

В конкурсе приняли участие студенты из 20 средних специальных учебных заведений Республики Мордовия:

Конкурс проходил по 4 номинациям:

«Моя будущая профессия».

«Человек труда».

«Формула профессионально успеха».

«Стихотворение».

Сочинения оценивались по разработанным критериям жюри под руководством Тростиной Марины Александровны, кандидата филологических наук кафедры русской и зарубежной литературы МГУ им. Н.П. Огарева, членами жюри являлись ведущие учителя русского языка и литературы города Саранска и Республики Мордовия. Жюри отмечает высокий уровень выполнения призовых работ и обращает внимание:

- на необходимость соблюдения требований Положения о конкурсе (часть работ прислана позже установленного срока, количество работ превышает указанное).

- на наличие пунктуационных, орфографических ошибок, ошибок в содержании работ и нарушения языковых и речевых норм.

Большую работу по подготовке и проведению конкурса провели преподаватели Саранского государственного промышленно-экономического колледжа, директор колледжа Фалилеева Наталья Юрьевна.

24 января 2013 года на базе Саранского государственного промышленно – экономического колледжа (директор – Фалилеева Наталья Юрьевна) прошел III Республиканский поэтический конкурс среди студентов средних специальных учебных заведений Республики Мордовия «...Ты ведь тоже Россия, край мордовский, родной...», посвященный Году экологической культуры в России.

Конкурс проходил по двум номинациям:

заочный «Лучшее стихотворение»;

очный «Лучшее чтение».

В первой номинации приняли участие 15 учебных заведений:

Во второй номинации приняли участие 14 учебных заведений:

Оценивало работу конкурса жюри, в которое входили преподаватель сценической речи, доцент кафедры культурологии, этнокультуры и театрального искусства института национальной культуры МГУ им. Н.П. Огарева, заслуженная артистка Республики Мордовия, актриса Русского драматического театра РМ.

25 января 2013 года проходил республиканский этап Всероссийского конкурса классных руководителей образовательных учреждений среднего профессионального образования «Самый классный классный» при поддержке Министерства образования Республики Мордовия на базе Саранского электромеханического колледжа (директор – Фадеева Валентина Васильевна).

В работе конкурса приняли участие 10 конкурсантов от образовательных учреждений среднего профессионального образования Республики Мордовия, представители Министерства образования, администрации г.о. Саранск, ученые ГБОУ ДПО (ПК) С «Мордовский Республиканский институт образования».

(слайд № 9) –В работе республиканского этапа Всероссийского конкурса классных руководителей образовательных учреждений среднего профессионального образования «Самый классный классный» приняли участие следующие образовательные учреждения:

ГБОУ РМ СПО (ССУЗ) «Ичалковский педагогический колледж им. С.М. Кирова»

ГБОУ РМ СПО (ССУЗ) «Кемлянский аграрный колледж»

ГБОУ РМ СПО (ССУЗ) «Ковылкинский аграрно - строительный колледж»

ГБОУ РМ СПО (ССУЗ) «Саранский электромеханический колледж»

ГБОУ РМ СПО (ССУЗ) «Саранский медицинский колледж»

ГБОУ РМ СПО (ССУЗ) «Саранский строительный техникум»

ГБОУ РМ СПО (ССУЗ) «Саранский колледж электроники, экономики и права им. А.И. Полежаева»

ГБОУ РМ СПО (ССУЗ) «Саранский техникум пищевой и перерабатывающей промышленности»

ГБОУ РМ СПО (ССУЗ) «Темниковский сельскохозяйственный колледж»

– ГБОУ РМ СПО (ССУЗ) «Торбеевский колледж мясной и молочной промышленности»

Со вступительным словом выступила начальник отдела профессионального образования Министерства образования Республики Мордовия Куршева Елена Алексеевна.

Конкурс классных руководителей включал в себя следующие этапы:

1 - Самопрезентация «Профессиональная позиция педагога»

2 - Защита авторской методической разработки по воспитательной работе со студентами.

3 - Конкурс хобби.

4 - Фрагмент открытого классного часа.

Слайд 10 – победители УЗ, Результаты с Пензы

По итогам конкурса определены победители и призеры:

I место – Ситкина Татьяна Ивановна, ГБОУ РМ СПО (ССУЗ) «Саранский электромеханический колледж»;

II место – Ворожейкина Ольга Викторовна, ГБОУ РМ СПО (ССУЗ) «Кемлянский аграрный колледж»;

III место – Кирдяшкина Татьяна Николаевна, ГБОУ РМ СПО (ССУЗ) «Торбеевский колледж мясной и молочной промышленности»;

Экспертный совет отмечает высокий уровень подготовки конкурсантов и эффективность воспитательных систем, сложившихся в их образовательных учреждениях.

26 января 2013 года на базе Ковылкинского аграрно-строительного колледжа (директор – Киржаева Галина Николаевна) состоялся Республиканский заочный конкурс презентаций среди студентов средних специальных учебных заведений Республики Мордовия по теме «Химия в моей будущей профессии».

Конкурс проходил по четырем номинациям:

- Преданность профессии;
- Оригинальный сценарий;
- Информационная насыщенность;
- Техническая сложность.

В конкурсе приняли участие 12 учебных заведений.

Результаты конкурса представлены на сайте Ковылкинского аграрно-строительного колледжа.

30-31 января 2013 года на базе Ичалковского педагогического колледжа имени С.М. Кирова и Мордовского государственного педагогического института им. М.Е. Евсевьева проведена II Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «Актуальные аспекты формирования инновационного образовательного пространства».

В мероприятии приняли участие около 100 преподавателей средних специальных учебных заведений, общеобразовательных школ Республики Мордовия, Екатеринбурга, Москвы, Австрии, Соединенных штатов Америки, Австралии, Италии, Республики Беларусь, Мордовского государственного педагогического института имени М.Е. Евсевьева, Мордовского государственного университета им. Н.П. Огарева.

В конференции приняли участие:

1. Корнилова Светлана Викторовна, директор Мордовского республиканского молодежного центра.

2. Елена Андреас. Онлайн включение из Австрии.

3. Лорейн Лео. Онлайн включение из США.

4. Секретарь Саранской и Мордовской Епархии протоиерей Виктор Хохлов,

5. Лесь Алексей Николаевич, первый заместитель директора ГАУ РМ «Госинформ».

6. Самсонова Татьяна Васильевна, проректор по научно-методической работе ГБОУ ДПО (ПК) С «МРИО»;

7. Лисунова Людмила Михайловна, председатель Государственного комитета РМ по делам молодежи

Работали 3 секции:

Интеграция как инновационное направление в образовании - председатель:

Социально-психологическое здоровье участников образовательного процесса

Духовно-нравственное воспитание молодежи

Для участников конференции педагогами Ичалковского педагогического колледжа были даны мастер-классы:

- Создание продукта групповой деятельности с использованием современных облачных сервисов Интернет. (*Рузавина Н.В., председатель ПЦК информационных технологий и математических дисциплин*).

Психологический настрой один из эффективных способов достижения максимального результата в спорте. (*Миряшкина В.И., преподаватель психолого-педагогических дисциплин, Фомин П.Н., преподаватель физической культуры*).

Творческая мастерская «Зажги свечу добра». (*Фабричнова Н.И., преподаватель иностранного языка, Грушина С.Н., преподаватель музыкально-эстетических дисциплин*).

31 января конференция продолжила работу на образовательной площадке «Информационная образовательная среда учебного заведения» (МордГПИ им.

М.Е. Евсевьева. Заслушаны 9 докладов студентов и преподавателей института, проведен мастер-класс по теме «Электронные средства обучения», большой интерес у педагогов СПО Республики Мордовия вызвала экскурсия по ДАТА-центру и подведение итогов в Коференц-зале ГАУ РМ «Госинформ».

По итогам работы секций принята резолюция.

Заочный конкурс методических разработок по воспитательной работе «Волонтерское движение как благородная идея» провел Саранский медицинский колледж 12 декабря 2012г. Республиканский этап, 15 февраля 2013г - по Приволжскому федеральному округу, (директор – Орлова Елена Васильевна).

С целью повышения мотивации студентов к углубленному изучению информатики, развития творческих способностей посредством использования новых информационных технологий 19 февраля 2013 года на базе Саранского техникума энергетики и электронной техники им. А. И. Полежаева (директор – Конаков Владимир Валентинович) состоялся заочный конкурс компьютерного проектирования и информационных технологий.

В конкурсе приняли участие 11 студентов из 7 учебных заведений Республики Мордовия.

Конкурс проводился по 2 номинациям:

Компьютерный проект для образовательного процесса

Проект стенда «Информационные технологии в Мордовии»

Конкурсные работы оценивались жюри по 100 – бальной системе оценивания. Председатель Жюри оценивал работы только тех учебных заведений, представители которых принимали участие в работе жюри.

Победители определялись на основании расчетов средних баллов.

Протоколы и работы всех участников конкурса выложены на сайте Саранского техникума энергетики и электронной техники им. А. И. Полежаева (<http://www.saransk-keep.sarsk.ru/>)

Оргкомитет отмечает малое количество заявок на участие в конкурсе.

Совет директоров ССУЗ РМ объявляет благодарность:

- за подготовку и проведение конкурса - директору колледжа Конакову Владимиру Валентиновичу и председателю ПЦК «Информационные технологии» Мордашевой Татьяне Юрьевне; членам жюри и руководителям учебных заведений, преподавателям и конкурсантам.

15-18 февраля 2013года Саранское музыкальное училище организовало и провело III Республиканский конкурс юных вокалистов «Звонкие голоса», 1 марта 2013года Межрегиональный конкурс инструментального исполнительства «Юный виртуоз». Студенты и педагоги училища принимали

участие во многих музыкальных мероприятиях районных, городских, республиканских, российских.

26 февраля 2013 года на базе Торбеевского колледжа мясной и молочной промышленности был проведен круглый стол на тему «Повышение педагогической квалификации преподавателей иностранного языка в условиях комплексной модернизации системы образования».

Данное мероприятие проводилось в форме «мозгового штурма» с использованием современных методологических средств познания и анализа: технологии радиантного мышления и диаграммы Исикавы.

В результате активной работы 22 преподавателей иностранного языка средних специальных учебных заведений РМ и Мордовского государственного университета им. Н.П. Огарева был произведен системный анализ педагогической проблемы повышения качества подготовки студентов СПО по иностранным языкам по четырем направлениям:

1. Мотивация студентов к изучению иностранного языка.
2. Создание благоприятной обучающей среды.
3. Использование современных образовательных технологий в преподавании иностранного языка.
4. Проблемы внедрения ФГОС СПО-3.

Участники круглого стола не только выявили и систематизировали проблемы повышения качества образования студентов СПО, сформулировали рекомендации преподавателям иностранного языка ССУЗ РМ по совершенствованию преподавания, поручили Совету директоров ССУЗ РМ выступить с ходатайством о создании обучающего семинара для преподавателей иностранного языка на базе МРИО.

5 марта 2013 года на базе этого же учебного заведения (директор – Конаков Владимир Валентинович) состоялся Республиканский конкурс «Лучший по электротехнике» среди студентов ССУЗов Республики Мордовия.

В конкурсе приняли участие 8 студентов из 8 учебных заведений.

Конкурс проводился в три этапа:

- выполнение тестовых заданий с использованием ПК;
- выполнение расчетных заданий (задачи);
- выполнение практического задания с использованием лабораторного оборудования.

Состав жюри был определен из присутствующих сопровождающих в результате жеребьевки. Работы каждого участника конкурса были закодированы.

Оргкомитет отмечает малое количество заявок на участие в конкурсе.

Во время выполнения заданий участниками конкурса был проведен круглый стол по направлению «Современный взгляд на практическое обучение по электротехнике», участие в котором приняли 12 педагогов СПО РМ.

С 21 по 26 марта 2013 года на базе Ардатовского медицинского училища (директор – Слугина Галина Юрьевна) проведен заочный конкурс электронных студенческих газет среди студентов средних специальных учебных заведений Республики Мордовия. В заочном конкурсе приняли участие 15 учреждений среднего профессионального образования Республики Мордовия:

Оценку работ проводило жюри в составе которого представлены профессиональные журналисты, редактор республиканской газеты, собственный корреспондент газеты «Известия Мордовии» и ведущие педагогические работники ССУЗ РМ

В ходе обсуждения представленных учебными заведениями электронных студенческих газет членами жюри были предложены рекомендации по их дальнейшему совершенствованию.

Были сделаны следующие замечания:

Несоответствие некоторых студенческих электронных газет Положению конкурса:

Газеты, скачанные с интернета, не отражают студенческую жизнь учебного заведения

В некоторых электронных газетах допущены орфографические ошибки.

28 марта 2013 года на базе Саранского электромеханического колледжа прошел Межрегиональный конкурс по радиомонтажу «Радиомонтажник-2013» среди студентов Приволжского федерального округа.

С 30 марта по 12 апреля 2013г. на базе Саранского строительного техникума (директор – Ксенофонтова Лидия Михайловна) проведен заочный Конкурс исследовательских и проектных работ студентов ССУЗ РМ, посвященного Году Российской истории и патриотизму русского народа.

Целью конкурса было активизировать интерес студентов к российской и региональной истории; способствовать патриотической работе среди студентов; стимулировать интерес студентов к научно-исследовательской и проектной работе.

В заочном Конкурсе приняли участие 16 учебных учреждений среднего профессионального образования Республики Мордовия:

На конкурс было представлено 34 работы. Оценку работ проводила экспертная комиссия под руководством Председателя экспертной комиссии - Коханец Людмилы Анатольевны - К.и.н., доцент кафедры теории и истории

права Мордовского гуманитарного института, а также ученых, доцентов МГПИ им. М.Е. Евсевьева, Научно-исследовательского института гуманитарных наук при Правительстве РМ», Российской правовой академии юстиции РФ (Средне-Волжский филиал).

10 апреля 2013 года по плану работы Совета директоров ССУЗ РМ на базе Саранского государственного промышленно-экономического колледжа (директор – Фалилеева Наталья Юрьевна) прошел вебинар с целью:

Ознакомления педагогов с наиболее ценной практической и исследовательской деятельностью, направленной на совершенствование реализации ФГОС в СПО;

Организации многостороннего сотрудничества, обмена опытом между учреждениями СПО Республики Мордовия;

Оказания поддержки и содействия в распространении положительного опыта педагогов в системе СПО.

Вебинар проходил в форме научно-методического семинара с выступлением преподавателей и специалистов ведущих учебных заведений СПО Республики Мордовия.

В соответствии с программой вебинара выступили четыре докладчика:

1. Внедрение ФГОС СПО: проблемы, пути решения (Максимова А.В. - зам. директора по учебной работе «Саранский государственный промышленно-экономический колледж»).

2. Опыт реализации ФГОС СПО по информатике и специальностям информационного цикла в Саранском государственном промышленно-экономическом колледже (Панфилова М.В. – руководитель республиканского методического объединения преподавателей информатики и информационных технологий, преподаватель спец. дисциплин ГБОУ РМ СПО «Саранский государственный промышленно-экономический колледж»).

3. Опыт реализации ФГОС СПО по информатике и специальностям информационного цикла в Саранском электромеханическом колледже (Обыденкова Н.Г. - зам. директора по информационным технологиям ГБОУ РМ СПО (ССУЗ) «Саранский электромеханический колледж»).

4. Опыт реализации ФГОС СПО по информатике и специальностям информационного цикла в Саранском техникуме энергетики и электронной техники имени А.И. Полежаева (Мордашова Т.Ю. – председатель комиссии информационных технологий ГБОУ РМ СПО (ССУЗ) «Саранский техникум энергетики и электронной техники им. А. И. Полежаева»).

В вебинаре приняли участие 13 ССУЗ РМ а также учебные заведения Волгоградской, Смоленской, Самарской, Ульяновской областей, г. Грозный и Республики Чувашия:

В процессе выступления докладчиков наблюдалась активность участников вебинара, задавались вопросы, комментарии по обозначенной тематике, отмечалась актуальность затронутой темы, полезность предлагаемого материала.

Наличие обратной связи позволило участникам вебинара обменяться полезными материалами, ссылками.

19 апреля 2013г. на базе Кемлянского аграрного колледжа прошло методическое объединение преподавателей сельскохозяйственного цикла (директор – Маркачев Евгений Евгеньевич)

23 апреля 2013г прошёл заочный Межрегиональный конкурс исследовательских работ студентов ССУЗ РМ на базе Ковылкинского аграрно – строительного колледжа (директор – Киржаева Галина Николаевна).

В конкурсе приняли участие студенты из 8 образовательных учреждений. Конкурс проходил по 5 номинациям. Всего на конкурс представлено 15 исследовательских работ.

В следующих номинациях:

«Маркетинг в строительстве»

«Экологическая безопасность в строительстве» -работы представили 3 учебных заведения:

«Строительное производство – бережливый подход»

«Строительная отрасль – локомотив экономики любого государства»

«Научно – технический прогресс и его роль в развитии строительной индустрии.

На конкурс были представлены работы студентов Ковылкинского аграрно-строительного колледжа, Саранского строительного техникума, Алексеевского индустриального техникума РМ, а также работы студентов ССУЗ России строительного профиля Саратова, Тольятти, Балакова.

В целях повышения уровня и совершенствования качества профессиональной подготовки выпускников, стимулирования творческой, познавательной и социальной активности студентов, а также создания условий для самообразования и самовыражения молодежи, и развития у нее интереса к изучению культурного наследия своего края 23 апреля 2013 года на базе Саранского техникума энергетики и электронной техники им. А. И. Полежаева (директор – Конаков Владимир Валентинович) состоялся очный

этап Республиканского конкурса «Гордимся Мордовией! Любим свой край!» среди студентов ССУЗ РМ.

В конкурсе приняли участие 28 студентов из 11 учебных заведений Республики Мордовия:

Представители Темниковского медицинского училища не явились на очный этап конкурса.

Конкурс проводился в виде очной защиты работ победителей заочного этапа, по следующим направлениям:

- Фотоконкурс «Земля – наш отчий дом»;
- «Я сегодня Магеллан»;
- «Мордовский народ. Вектор движения»;
- «Таланты родной земли».

26 апреля 2013 года на базе этого же учебного заведения (директор – Конаков Владимир Валентинович) состоялась Всероссийская научно-практическая конференция «Героические страницы истории народов России» посвященной 1000-летию единения мордовского народа с народами Российского государства и 68-годовщине победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.

В конференции приняли участие представители из 11 средних специальных учебных заведений Республики Мордовия и из 2 средних специальных учебных заведений Российской Федерации, было представлено 20 научных докладов.

Представленные работы соответствовали следующим темам:

- Патриотизм народов России в Отечественной войне 1812 г;
- Россия в Первой мировой войне 1914-1918 гг.;
- Великая Отечественная война 1941-1945 гг.;
- Борьба за сохранение целостности и единства Российского государства;
- Трудовой подвиг тружеников тыла в годы Великой Отечественной войны.

Работа Всероссийской научно-практической конференции проводилась под руководством

- Арсентьева Виктора Михайловича, доктора исторических наук, профессора Мордовского государственного университета им. Н. П. Огарева»;
- Надькина Тимофея Дмитриевича, доктора исторических наук, профессора «Саранский педагогический институт им. М.В.Евсевьева»;
- Ломшина Владимира Александровича, кандидата исторических наук, зам. директора по проблемам социально-экономического развития региона при Правительстве РМ»;

- Ковшовой Валентины Михайловны, кандидата исторических наук, зам. директора по научной работе, «Мемориальный музей военного и трудового подвига 1941 – 1945 гг.».

Олимпиада профессионального мастерства обучающихся в образовательных учреждениях среднего профессионального образования Приволжского федерального округа по специальности 110401 «Агрономия» проводилась на базе Кемлянского аграрного колледжа (директор - Маркачев Евгений Евгеньевич) 26 апреля 2013 года. В Олимпиаде приняли участие:

Работкинский аграрный колледж Нижегородской области,
Краснослободский аграрный техникум
Кемлянский аграрный колледж Республики Мордовия,
Дуванский аграрный техникум, Стерлитамакский сельскохозяйственный техникум, Кушнаренковский сельскохозяйственный колледж Республики Башкортостан.

Олимпиада проводилась в три этапа:

Первый этап (теоретический) содержал 50 вопросов по специальным дисциплинам.

Второй этап (профессиональный) содержал 5 заданий:

1. Определение сельскохозяйственных культур по семенам
2. Определение сельскохозяйственных культур по соцветиям
3. Составление агротехнической части технологической карты по зерновым и зернобобовым культурам
4. Определение качества сельскохозяйственной продукции органолептическим методом
5. Определение площади поля на карте

Третий этап (практическое задание)

Определение засоренности поля и разработка мероприятий по борьбе с сорняками

Слайд №11 Результаты олимпиады Олимпиада профессионального мастерства обучающихся в образовательных учреждениях среднего профессионального образования Приволжского федерального округа по специальности 110401 «Агрономия»:

-командные места:

1 командное место (вне конкурса) - ГБОУ РМ СПО «Кемлянский аграрный колледж» - 96,2 балла

1 командное место - ГБОУ СПО «Стерлитамакский сельскохозяйственный техникум», Республика Башкортостан – 91,5 баллов

2 командное место - ГБОУ РМ СПО «Краснослободский аграрный колледж», Республика Мордовия – 87,9 балла;

2 командное место – ГБОУ СПО «Работкинский аграрный колледж», Нижегородская область - 87,1 балла;

3 командное место – ГБОУ СПО «Дуванский аграрный техникум», Республика Башкортостан - 76,7 балла;

3 командное место – ГБОУ СПО «Кушнаренковский сельскохозяйственный техникум», Республика Башкортостан – 76,2 балла

15 мая на базе Саранского медицинского колледжа прошел Республиканский конкурс «Студент года». В конкурсе приняли участие студенты Саранского медицинского колледжа и Ардатовского медицинского училища.

Девиз конкурса: «Имидж медсестры – имидж профессии».

Конкурс проведен в семь этапов.

Оценивало работу конкурсантов жюри под руководством:

Меркушкиной Светланы Анатольевны – директора Мордовского республиканского центра повышения квалификации специалистов здравоохранения» и ведущие специалисты в области оказания сестринской помощи населению.

Выскажу сожаление о том, что не приняли участие в выше названном конкурсе студенты Темниковского и Краснослободского медицинских училищ.

Анализируя работу методических объединений ССУЗ РМ, можно сделать вывод, что в учебных заведениях успешно развиваются инновационные формы проведения занятий. Большое внимание уделяется привитию интереса к изучаемым дисциплинам, это осуществляется на занятиях, через внеклассную работу: экскурсии-лекции, конкурсы знаний, олимпиады, конференции, театрализованные уроки, использование Интернета.

Совет директоров постоянно расширяет перечень республиканских конкурсов студентов и активно продвигает наши мероприятия на межрегиональном и российском уровнях. За прошедший год было запланировано и проведено – 4 российских, 4 межрегиональных и 7 республиканских конкурсов, конференций, увеличилась активность участия учебных заведений в проектах, программах, выставках, форумах, конгрессах. В мероприятиях международного уровня участвовали – 13 учебных заведений;

Российского – 56;

Регионального – 32;

Республиканского – 80.

В 2012-2013 учебном году Совет директоров совместно с Министерством образования Республики Мордовия провел 20 олимпиад различного уровня.

Российские и межрегиональные олимпиады проведены:

на базе Кемлянского аграрного колледжа:

Олимпиада «Оператор по искусственному осеменению животных» среди обучающихся по специальности «Ветеринария», 31 мая 2013г.

Всероссийская олимпиада по специальности «Механизация сельского хозяйства», 7-9 июня 2013г.

8 июня 2013г. Всероссийский конкурс «Лучший пахарь России-2013г»

4-5 июня 2013г на базе Ковылкинского аграрно-строительного колледжа проведена Межрегиональная олимпиада профессионального мастерства среди студентов выпускных групп образовательных учреждений СПО специальности «Строительство и эксплуатация зданий и сооружений». В ней приняли участие студенты Самары, Ульяновска, Тольятти, Кирова, Саранска, Ковылкино.

В ваших раздаточных материалах есть таблица-матрица «Результаты республиканских олимпиад студентов СПО РМ за 2012-2013учебный год».

Можете проанализировать ее, и сравните достижения студентов вашего учебного заведения с другими.

Всего в конкурсах и олимпиадах различного уровня приняло участие небывало большое количество студентов -2949, около 24% от всех студентов, обучающихся в СПО.

Физическая культура является одной из граней общей культуры, во многом определяет поведение человека в жизни, влияет на состояние его здоровья, самочувствие, настроение.

Спортивная работа в ССУЗ Республики Мордовия ведется в тесном сотрудничестве с общественно-государственным физкультурно-спортивным объединением «Юность России».

Образовательные учреждения системы СПО приняли участие в 757 спортивных соревнованиях и турнирах, общее число участников превышает свыше 4,5 тыс. чел.

На следующих слайдах вы видите статистическую информацию

по оценке деятельности учебного заведения;

по оценке деятельности преподавателей;

по оценке деятельности студентов.

На следующем слайде вы видите итоги спортивно-массовой работы ССУЗ Республики Мордовия.

Спортивно-массовая работа важнейший инструмент в воспитании, в оздоровлении молодого поколения, поэтому мы не можем ее недооценивать, в дальнейшем будем активно развивать.

Итоги работы ССУЗ РМ в этом году подводились экспертной комиссией во главе с представителем Министерства образования и представителей 9 учебных заведений.

Какие выводы сделала комиссия?

Первое – высокий накал конкуренции между ведущими учебными заведениями.

Второе – мероприятия Совета директоров полезны, проводятся на качественно высоком уровне, поэтому ни одно учебное заведение из постоянного состава не игнорирует их.

Третье – напряженность, интенсивность учебной, научно-методической, исследовательской работ представителей СПО РМ очень высока. Что свидетельствует о правильном посыле педагогических коллективов и настрое учебных заведений на развитие.

Понять ситуацию и остаться на образовательной платформе в это сложное время нам помогает Министерство образования Республики Мордовия. Оно подготовило региональную программу развития профессионального образования, которая помогает искать каждому учебному заведению свое место на республиканском рынке труда. Министр образования лично посетил каждое из 9 федеральных государственных учреждений среднего профессионального образования, которые переданы в государственную собственность Республики Мордовия. В российской экономике мы наблюдаем новые производственные отношения среднее профессиональное образование к ним не всегда готово. СПО необходимо отвечать за качество подготовки, находить степень объективной ответственности, искать пути взаимного интереса.

Считаю, крайне необходимым поднять вопрос о наших проблемах и факторах, которые мешают нашей работе:

- мы не получаем финансирования по статье расходов на связь, хотя учим студентов информационным технологиям;

- столовые закрываются, так как на торги никто не выходит, или аренда доводит цены в столовых до неприступных для студентов высот;

- уровень стипендий для студентов ссузов низок;

- несправедливо, что нормы финансирования технических и гуманитарных ссузов одинаковые;

- студентов ссузов забирают в армию во время учебы, мы теряем значительную часть контингента.

Ситуация в СПО России нестабильна. Чтобы нам выжить, необходимы значительные усилия. Нам нужно активно заявлять о себе на российском и международном уровнях. Необходимы еще более значительные, яркие победы педагогов и студентов, необходима ежедневная, планомерная, настойчивая, квалифицированная работа.

Я желаю успехов в работе всем присутствующим на заседании, успехов педагогическим коллективам. Желаю всем здоровья, успешного завершения приемной компании и хорошего отдыха!